

Взгляд в будущее

В октябре ассоциация РУССОФТ провела пресс-конференцию “Взгляд в будущее. Что ждет ИТ-отрасль в следующие 25 лет?”. Спикеры обсуждали текущее положение дел ИТ-отрасли, тренды и возможности развития в последующие годы. Мероприятие также было приурочено к 25-летию ассоциации. Итоги

пресс-конференции обозначили три главных тренда: широкое применение искусственного интеллекта, приоритет кросс-отраслевых платформенных решений, цифровая трансформация бизнеса. Именно эти направления были особенно выделены спикерами и звучали сразу в нескольких выступлениях.

В первую очередь многие новые тренды обусловлены проникновением российской ИТ-индустрии во все отрасли экономики страны в рамках процесса импортозамещения. И хотя у политики финансирования разработки ПО через клиентов, внедряющих это ПО, есть негативная сторона в виде роста инсорсинга и дублирования разработок в разных ИЦК, при правильном подходе для российских разработчиков это может стать преимуществом. Необходимо совместно с клиентами создавать платформы, которые соединят в себе разные составляющие ИТ-систем, чтобы можно было их конфигурировать под конкретную инфраструктуру и особенности отрасли. Особую роль в ускорении этого процесса как раз сыграют роботы и технологии искусственного интеллекта, а результаты будут способствовать развитию ИТ-архитектуры бизнеса разных отраслей.

Ключевыми направлениями деятельности ассоциации являются продвижение интересов компаний — разработчиков программного обеспечения на государственном уровне и предоставление ИТ-компаниям возможностей для выхода на глобальный рынок.

На протяжении двадцати лет РУССОФТ проводит исследование ИТ-индустрии. В этом году оно представлено в 21-й раз, и с каждым годом его ценность увеличивается. В отчете представлены самые актуальные и релевантные показатели текущего состояния российской индустрии разработки ПО, а также контекст, в котором существует индустрия. Аналитические изыскания такого рода не только способствуют лучшему пониманию ситуации, но и дают основания делать предположения

о том, какие изменения нас могут ждать в будущем.

В честь 25-летия ассоциации аналитики компании подняли архив исследований, чтобы проверить, какие из предположений прошлых лет сбылись.

2006 год. “...Список успешных экспортеров не меняется значительно уже несколько лет. Однако прорыв с существенным его расширением вполне возможен. За счет тех компаний, которые успешно конкурируют с глобальными компаниями в России. Сдерживает незнание зарубежных рынков и привлекательность быстрорастущего внутреннего рынка...”

“...Экспорт ПО на уровне 1,5 — 2 млрд долл. США не отражает существующий потенциал. По количеству имеющегося в стране квалифицированного персонала только от экспорта услуг по разработке ПО можно получить не менее 10 млрд долл. США в год...”

Круг известных и достаточно крупных российских экспортеров ПО, действительно, расширился. Доля зарубежных продаж в совокупном обороте российских софтверных компаний, по данным РУССОФТ,

доходила практически до 50 процентов при расчете в долларах США. Однако из-за политической конъюнктуры многие из них перестали соответствовать всем критериям отнесения компаний к российским, а некоторые, имея почти всю разработку ПО в России, предпочитали позиционировать себя нероссийскими компаниями, чтобы легче было осуществлять продажи в недружественных странах.

После начала СВО и применения антироссийских санкций сразу несколько крупных компаний полностью отказались быть российскими, закрыли свои центры разработки в России и “релоцировали” персонал в другие страны. Эти же события дали толчок российским компаниям для изучения возможностей экспорта в дружеские страны, поэтому в ближайшие годы ожидается возвращение высоких показателей роста их зарубежных продаж.

Сбылось и предсказание “быстрорастущего внутреннего рынка”, несмотря на несколько случившихся экономических кризисов и пандемию.

Статью целиком читайте в бумажной версии журнала

